

78岁男子腰痛难忍,医生手术取出“元凶”一看,都惊呆了——

# 这是炼成“内丹”了吗? 还是金字塔形状的



本报讯(陈荣春 李祉莹 图文报道)许先生今年78岁,前一阵,常常被腰疼折磨得半夜醒来。

家人赶紧将他送到市一院急诊。经初步检查发现,许先生患有肾积水、输尿管结石。“这应该是输尿管结石引发了腰痛。但进一步做CT检查,发现他的膀胱内还有多个较大的三角体结石。”前来会诊的泌尿外科主治医师王坤说。

针对体积较小的输尿管结石,医生立即给予解痉止痛和体外超声碎石术等治疗;对于更为严重的多发膀胱巨大结石,泌尿外科团队决定开展膀胱切开取石术,争取在最短时间以最小创伤拆除“隐形炸弹”。

“打开膀胱后,我们看到多块金字塔形状的结石,每块边长足有三四厘米。看到这样的结石,大家都觉得惊奇。”王坤说。泌尿外科团队经过半个多小时的努力,顺

利取出全部膀胱结石。

专家介绍,膀胱结石一般由下尿路梗阻及感染等引起,表现为排尿中断、排尿困难、血尿及尿频尿痛等症状。膀胱结石一般为圆形或椭圆形,金字塔形结石非常罕见。

原来,许先生患有中重度前列腺增生,且排尿不畅,但一直没有进行系统性检查和治疗。前列腺增生引发了长时间的排尿梗阻,导致过量尿液残留在膀胱里,诱发了结石。

前列腺增生是中老年男性常见的泌尿系统疾病,专家建议,50岁以上的男性市民要定期开展泌尿系统彩超检查,如发现前列腺增生且已引发排尿等待、尿流细而无力、夜尿次数明显增多、排尿时间延长等较严重的排尿梗阻症状,应及时就医,尽早治疗。一旦形成膀胱结石,严重者将引发膀胱和肾脏功能不可逆损害。

不吃强喂要不得

## 2岁女童竟“绝食”一个月

本报讯(赵雪煜 杨小霞)近日,2岁女童佳佳在父亲的陪同下来到市儿童医院,顺利拔除了鼻饲管。这名曾经“绝食”长达1个月的女童,在医务人员和家长相互配合下,采用门诊、住院、“家庭肠内营养”等方式施治,终于恢复了健康。

两岁半的佳佳体重只有10公斤,为了让她多吃点,奶奶天天追着投喂。9月的一天下午,她在家玩耍,奶奶剥了一粒瓜子仁塞进她的嘴巴。谁知,瓜子仁卡在了她的咽喉部,一阵剧烈咳嗽后,佳佳把瓜子仁和中午吃的饭菜都吐了出来。从那以后,佳佳因怕卡喉而拒绝进食,只肯喝纯牛奶。这样的状态持续多日,家人对佳佳进行批评教育,甚至逼迫她吃饭。想不到,佳佳由此彻底抗拒进食,连牛奶也不愿意多喝。

爸爸妈妈把佳佳送到当地医院住院检查,在住院第二天,她恢复喝牛奶。看情况有好转,爸爸便带佳佳回家了。没想到出院第2天,她又不愿意吃东西了,连续3天,几乎什么也没吃,蔫蔫地躺在床上一直睡觉。爸爸妈妈这下真慌了神,把她带到市儿童医院。这时,佳佳已经10天没有好好吃东西,也没有排便,精神萎靡并陷入嗜睡状态。急诊医生连忙把她收入消化营养科病房。

消化营养科主任医师刘晖一边积极治疗,维持孩子正常生命体征稳定,一边详细了解孩子的发病过程。科主任史伟新和刘晖等医生共同商定了治疗方案。

住院第3天,佳佳的身体状况有了好转,低血糖、代谢性酸中毒也纠正了。医生为她进行了胃镜检查,在明

确孩子食道和胃都没有异常后,给她放置了胃管,手术后通过胃管开始由少到多进行流质饮食的鼻饲喂养。有了能量供应,佳佳的精神一天天好了起来,但依旧不愿意吃饭。在这个过程中,医生检测到佳佳的内分泌激素异常等情况,消化营养科联合内分泌科、儿科中心实验室等专家,为孩子组织了多次会诊,确认孩子基因检测等情况都正常后,治疗团队实时调整治疗方案。

随着时间的推移,佳佳的肠道功能也慢慢恢复,从最初需要开塞露通便,到能自己排便,她逐渐恢复了往日的活泼好动,体重也增长了。刘晖和佳佳父母商量,建议让她回到熟悉的家庭环境调理,在进行“家庭肠内营养”治疗的同时,医生和家长联手,引导孩子回归正常饮食。

第22天,佳佳终于出院了。刘晖教会她爸妈鼻饲的方法和注意事项,一再提醒他们要多鼓励孩子,不能强迫喂养。他会每天通过微信了解佳佳的情况,和她家人一起商量应对“吃饭难题”。在刘晖的指导下,爸妈一边鼓励佳佳尝试美味,一边悄悄地减少鼻饲次数,让她产生饥饿感。终于,在出院的第10天,佳佳开始主动吃东西了,饮食也逐渐恢复到正常状态。

刘晖表示,佳佳的这种情况属于不良饮食经历后引起的特定进食障碍,和心理情绪有关,大部分孩子数天到1周左右就能恢复,像佳佳这种长达1个月的拒食情况比较少见。“平时给幼儿喂食时避免太硬和有刺的食物,要尊重孩子的饮食意愿,不要强迫进食。对挑食的宝宝不要责骂,要创造良好的进食环境和进食氛围。”

女童先天性肛门闭锁

## 两年三次手术方如“常人”

本报讯(赵雪煜 杨小霞)先天性肛门闭锁的2岁女童圆圆本月初从市儿童医院康复出院。两年前,一场汇聚多方力量、跨越多个部门的爱心救助行动,向这个特殊的家庭伸出了援助之手。两年时间,市儿童医院用三次手术,成功救助患儿。

圆圆出生在一个单亲家庭,自出生起就被诊断为先天性肛门闭锁。孩子妈妈是一名外来务工人员,经济十分拮据,面对罕见疾病和高昂治疗费用,深感焦灼无助。这时,市儿童医院携手天宁区检察院和市儿童福利院等单位,为这个困难家庭带来前行的希望。

圆圆属于高位肛门闭锁,手术难度较大。市儿童医院儿外科专家团队组织麻醉科、医学影像科、重症医学科等进行多番讨论,为她制定了周密的治疗方案。

任壮文军带领团队成功为圆圆实施了第一次结肠造口手术,在孩子的腹壁上做了一个结肠排泄口,帮助她暂时解决了排便问题。

2023年2月26日,市儿童医院外科团队再次为圆圆实施了第二次肛门成形手术。壮文军等利用腹腔镜将圆圆腹腔粘连的肠管松开,将造口远端的结肠下延,为她再造了肛门。

2024年10月20日,圆圆两岁半了,医务人员为她实施了第三次造口闭合手术,切除了体内扩张的球状结肠,重新连接肠道,并成功关闭了腹壁的结肠造口。至此,她终于可以像其他孩子一样正常排便了。

“感谢大家为我们找回了希望,让我们感受到了常州的温暖。有了你们,圆圆才有了第二次生命,我们才有了继续前行的勇气。”圆圆出院时,她的妈妈饱含热泪地向医护人员表示感谢。

2022年4月25日,新生儿外科主

# 2025 常州晚报

—— 自费订阅 超值回馈 ——

订报即

送

大别山破壁灵芝孢子粉礼盒一份



◆凡自费订阅2025年度《常州晚报》的家庭订户,均可凭常州报业发行有限公司订阅发票享受惠赠礼品。

◆送太保“意外险”保单一份:自费家庭订户凭所填《赠险告知书》上被保险人实名信息向太保公司申请理赔。若符合合理赔偿条件则最高赔付额10000元。

保险服务电话:18861138869 孙经理

全年订价360元

订报热线:

86602046

网上订报

扫码办理:



区域订阅热线

钟楼区:86978050

天宁区:86630814

新北区:88066989

武进区:88066581

常州经开区:88380700